

江门、珠海检察机关携手巧用联签协作机制 无人岛生态环境损害修复不再难

□江门日报记者 凌雪敏
通讯员 谭雅琴 谭惠珍

无人岛上的国家级重点保护林木被盜伐后，因无人居住、远离陆地等因素，相比陆地，给损害的海岛生态环境增加了更多的修复费用成本。无人岛的生态环境修复该如何核算？如何让肇事者认识到违法行为的危害性，达到教育惩戒效果的同时，也让无人岛生态环境恢复如初？

近日，新会区检察院在办理一起涉生态环境损害修复的案件时，运用珠（珠海）中（中山）江（江门）三地检察机关联签协作机制，巧妙避免了当事人因无法承担高额修复费用导致案件无法执行的问题。

盜伐野生树木制作“海岛盆景”出售

去年11月的一天夜里，江门海警局执法人员在巡逻时，发现一座无人岛附近有可疑船舶出没。当时已是晚上10时，执法人员敏锐地察觉到异常，于是立即依法登临可疑船舶，检查发现船舶内装载有大量珍稀树木。“这些树木是哪里来的？有没有相关票据？”询问后，随船

人员无法提供相关货物合法来源材料，执法人员便依法对船上装载的树木进行扣押。

经查，江门海警扣押的这批树木是我国二级重点保护植物罗汉松、广东省重点保护野生植物小果柿以及黄杨、石斑木等林木。戴某、吴某等人携带镰刀、剪刀等作案工具，搭乘快艇到珠海市香洲区的无居民海岛盜伐野生树木作为“海岛盆景”出售，涉嫌盜伐国家保护植物。

今年4月，江门海警局将该案移送新会区检察院审查起诉。该案涉嫌损害公共利益，新会区检察院对戴某、吴某等人盜伐无居民海岛林木案刑事附带民事公益诉讼立案调查。

根据规定，戴某、吴某等人作为生态环境损害修复义务人，既可以自行开展修复或委托具备资质的第三方机构实施修复，也可以根据专业鉴定评估结论支付生态环境损害赔偿金。

立案后，公益诉讼检察部门对生态环境损害修复工作开展赔偿调查，了解鉴定评估报价，但由于环境受损地为远离陆地的无人岛，交通不便且管护难度大，修复成本远高于陆地区域。戴某、吴某家庭经济条件一般，专业鉴定评估结论给出的报价远超他们的经济承受

能力。“个人自行修复实现难度大，委托修复的成本又极高，一旦判定支付远超预期的修复赔偿金，他们能拿出这笔钱吗？”承办该案的检察官卢怡提出了自己的疑虑。

两地携手破解修复难题

如何妥善解决赔偿义务人实际负担与生态环境修复方案的实际需求，成为本案需要解决的难题。为此，新会区检察院向该院“益心为公”志愿者、新会区园林绿化管理中心主任张和裕咨询，张和裕提出：“涉案海岛的直接管护单位熟悉岛上情况，由其开展修复不仅成本较低，也便于后期管护。”

戴某、吴某等人盜伐林木的无人岛位于珠海市香洲区，涉案海岛管护单位为珠海淇澳担杆岛省级自然保护区管理处（以下简称“淇澳担杆岛管理处”）。但由于珠、江两地水域相互交织，戴某、吴某等人作案途中被江门海警抓获，该案存在生态环境损害发生地与案件管辖地不一致的情况，在案件办理过程中就产生了生态环境损害赔偿金跨区域流转或者修复工作跨区域实施等问题。

为切实解决生态环境损害修复难

题，新会区检察院依托珠（珠海）中（中山）江（江门）三地检察机关联签的《关于加强生态环境和资源保护领域检察公益诉讼区域协作的意见》，主动联系珠海市香洲区检察院开展协作工作。

两地检察机关共同开展走访调查、多方磋商工作，经共同与淇澳担杆岛管理处沟通协调，海岛管护单位表示可以按照该管理处种植和管护成本的标准确定生态损害赔偿金额，并由其制定和实施修复方案。最终，海岛管护单位核算出修复费用并出具涉案海岛林木修复方案。

新会区检察院也积极向赔偿义务人释法说理，促成7名赔偿义务人达成共同委托淇澳担杆岛管理处实施修复方案的意向，并主动联系家属筹集修复费用。近日，赔偿义务人代表律师在新会、香洲两地检察机关以及“益心为公”志愿者的共同见证下，向淇澳担杆岛管理处提交了生态环境修复工作委托书，支付了生态环境损害修复费用82160元。

淇澳担杆岛管理处表示，将尽快按照工作流程启动修复方案，新会区检察院也将继续与香洲区检察院紧密配合，对本案生态环境损害修复方案的实施过程和效果进行跟踪回访。

省级龙舟赛在恩平锦江河激情上演 水上“舞狮”令人大开眼界



大步行龙舟队和惠州兄弟连队4支队伍进入决赛，实力突出的鹤山广塑龙舟队最终脱颖而出夺得冠军。

“恩平市本次比赛组织得非常成功，我们参赛者感到十分满意，希望以后能够再次来到美丽的锦江参加龙舟赛。”鹤山广塑龙舟队领队唐东明为赛事点赞，该冠军队伍除了获得奖杯，还斩获2万元奖金。

值得一提的是，比赛期间还进行了精彩的水上“舞狮”表演，演出者举着狮头在空中做出各种高难度动作，犹如狮子飞舞在空中，令人大开眼界。

赛事举办过程中，赛道两岸围满了观众。“这次比赛看得太过瘾了，既可以看到高水平的队伍角逐，又能为自己家乡的队伍加油。”市民陈先生表示。本次比赛还采取网络直播方式，让

更多人感受现场氛围，其中“江门日报恩平记者站”微信公众号的直播吸引了4.3万人次观看。

这是恩平继去年粤港澳大湾区（江门·恩平）龙舟邀请赛后再次举办的大型龙舟赛事，进一步打响了龙舟赛事品牌，更提振了恩平各界干事创业的士气，以赛龙夺锦的精神，投入高质量发展浪潮中。

中国工艺美术大师伍炳亮分享古典家具艺术情结 “45年来‘高烧’不退”

“我对中国传统宫廷御用材质黄花梨、小叶紫檀、老红酸枝所制作的家具情有独钟，由喜爱到痴迷到发烧，而且45年来‘高烧’不退。”昨日，“澄古匠心——伍炳亮家具艺术展”在中国侨都华侨华人博物馆（以下简称“侨博馆”）开幕，伍炳亮大师动情地分享道。

伍炳亮是中国工艺美术大师、第一届轻工“大国工匠”、中国家具协会副理事长、中国工艺美术协会副会长、中国家具协会传统家具专业委员会常务主席、伍氏兴隆明氏家具艺术有限公司董事长兼艺术总监。“澄古匠心——伍炳亮家具艺术展”系统展示了其40余载创作生涯所取得的艺术成就，展现了当代中国传统家具的设计制作成果。

展览精选伍炳亮设计制作的百余件黄花梨、小叶紫檀家具作品，这些精品之作上追古人之意趣，下开今人之风貌，融技术与艺术、实用与观赏为一体，具有高度的科学性和深厚的文化内涵，其“型”“艺”“材”“韵”俱全，代表了当今中国传统家具最高的创作水平和审美水准。

展览分为“精专致广”“循制承道”“观器见微”“明古烁今”四个单元，既有伍炳亮沉淀多年的国家级海南黄花梨家具珍品，亦有文人书房系列、传统风格的中堂系列、卧室系列、宫廷家具场景系列等经典空间陈设，更有难得一见的黄花梨微缩家具与伍炳亮先生家具设计手稿。

此外，为了让观展游客更好地领略家具魅力，侨博馆别出心裁地以场景演绎穿插其中，重现家具使用场景。如两小童执子下棋，琴师操弄古琴，古装女子用小风香展示传统香道，呈现出传统家具的美学艺术空间，营造富含文化艺术的氛围。“场景演绎是我们侨博馆为更好呈现展品魅力的尝试，逢周末下午都会有场景演绎快闪活动，欢迎大家前来打卡。”侨博馆相关负责人介绍。

广东省广控控股集团有限公司董事长、广东省工艺美术协会会长戴智在开幕式上表示，伍炳亮在继承岭南优秀传统文化艺术基础上，坚持把古典家具时代化、精品化，创造了一大批既有审美价值，又有实用价值的艺术品，受到行业和社会的高度认可。

据介绍，该展览将持续至9月15日，展期3个月。（张华焜）

我市加强渔船安全生产宣传教育 坚决防范和遏制 各类渔业事故发生

江门日报讯（记者/毕松杰 通讯员/杨杰才）为进一步加强渔船安全生产宣传教育，增强广大渔民群众安全生产意识和应急处置能力，6月14日上午，江门市海洋综合执法支队（以下简称“江门支队”）联合属地政府、部门，在台州市广海渔港举办2024年江门市渔船安全生产月活动暨渔船渔港应急消防、防台风演练活动。

活动中，江门支队向属地政府、广大渔民群众和有关单位提醒重视安全生产工作，增强安全生产技能，严格落实安全生产主体责任，掌握渔业安全生产及应急技能知识，坚决防范和遏制各类渔业事故发生，为安全生产保驾护航。渔民代表对遵守安

全生产要求也作了表态发言。

演练分为现场授课和演练实操两部分，邀请专业老师和医院医生分别讲授船用消防、救生设备运用和急救常识，并模拟渔船火灾和弃船逃生，开展消防实操演练、救生筏抛投、海上求救和岸上急救。

活动旨在深入开展全国安全生产专项整治三年行动，大力营造良好的渔船渔港安全生产氛围，检验和提高渔民海上求生、船舶消防灭火、救生筏应急响应操作能力。据统计，“安全生产月”活动实施以来，江门支队共组织了8场安全培训和应急演练活动，进一步提高了渔民群众的安全防范意识，降低了渔船渔港消防安全风险。

台山边检联合多部门开展禁毒宣传活动 营造全民禁毒良好氛围

江门日报讯（记者/朱磊磊 通讯员/苏智繁）为有效提高群众识毒、防毒、拒毒的意识和能力，积极营造全民禁毒的良好氛围，近日，台山边检站联合台山禁毒大队、台山大江镇派出所等部门，在公益港码头举办了一场主题为“健康人生，绿色无毒”的禁毒宣传活动。

活动现场，展示桌上陈列着一排仿真毒品模型，民警们通过派发禁毒宣传手册、悬挂横幅、发放禁毒小礼品等形式，以听得见、看得见的方式向码头员工讲解新型毒品和传统毒品的区别，介绍毒品的种类、危害、识毒防毒技巧等，并通过播放禁毒宣传

视频，让码头员工更加直观地感受毒品的危害性。

“现在的毒品做得越来越新奇了，没有指示牌和讲解根本看不出是毒品。”听完民警的讲解后，一名码头工人感叹。

“此次禁毒宣传活动有效引导广大群众积极参与禁毒宣传，营造了全民禁毒、人人参与的良好氛围，为建设平安口岸奠定了基础。”台山边检站执勤二队教导员张艳东表示，下一步将以此次活动为契机，立足边检职能，联合其他部门持续依法严厉打击口岸涉毒违法犯罪行为，进一步筑牢口岸禁毒防线。



精彩的“水上”舞狮”表演。

江门日报讯（文/图 记者/吴健争）6月15日，2024年广东省龙舟联赛（江门·恩平站）暨恩平市“悦江名苑杯”龙舟赛在恩平市锦江河锦江公园段激情上演，精彩赛事令观众大呼过瘾，恩平龙舟赛的品牌得到进一步提升。

本次比赛分公开组和乡镇组，其中，乡镇组为12人龙舟500米直道竞速，公开组为22人龙舟500米直道竞速。赛事开始前，市民们早早来到锦江河边守候，经过点睛等仪式后，比赛正式开始。

首先进行的是乡镇组预赛，赛事中，恩平市11个镇（街）和恩平市体育学校分别组队参赛，分3个组进行小组赛，横队、恩城队、圣堂队以及恩平体育学校队分别从小组出线进入决赛。在决赛中，4支队伍在观众的加油呐喊声中奋力划桨，最终技高一筹的横队夺得乡镇组比赛冠军。恩城队、圣堂队和恩平体育学校队分获二、三、四名。

公开组的赛事有12支大湾区的队伍参赛，分别来自广州、深圳、佛山、东莞、珠海、惠州、肇庆等城市。经过激烈的小组赛、复赛、半决赛，最终鹤山广塑龙舟队、九江汉晟家居龙舟队、东莞麻涌

“土生土长”的高品质大米 江报“侨农壹号”

江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

同步上架销售!

江报出品

江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689